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У статті розглянуто вплив світових інтеграційних процесів 

та різних чинників на формування нової системи цінностей та 

становлення системи управління глобальним розвитком. Визначено 

підходи щодо глобального врядування на основі ціннісних орієнти-

рів як передумови інституціональних перетворень в сучасному сві-

товому співтоваристві. 

Метою дослідження є обґрунтування сутності та особли-

востей становлення системи управління глобальним розвитком, 

виходячи з концепції глобального врядування та багаторівневого 

публічного управління, а також  розроблення глобального індикато-

ра - інтегрованого індексу глобального розвитку, що характеризує 

його стан, динаміку, а також можливості регулюючого впливу на 

глобальний розвиток у різних країнах світу з подальшим викорис-

танням для визначення стратегічних орієнтирів розвитку націо-

нальних держав, які стали на шлях демократичних перетворень в 

суспільстві та соціально орієнтованої ринкової економіки.

Автором наголошується на необхідності формування системи 

індикаторів глобального розвитку та розроблення інтегрованого 

індексу глобального розвитку, виходячи із співвідношення суспільно-

політичної, соціо-гуманітарної та економіко-технологічної скла-

дової для досягнення відповідних узгоджених глобальних цілей, які 

налаштовують суспільство на розвиток, сприяють інноваційному 

мисленню, інтеграційним процесам, зростанню обсягів інвестицій 

у власний ресурсний та інтелектуальний потенціал, що надасть 

можливість досягнути певних важливих для суспільства резуль-
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татів, а також згуртувати та консолідувати суспільство навколо 

об’єднуючих цілей і цінностей. 

Також зазначається на особливій ролі багаторівневого публіч-

ного управління у реалізації цілей глобального розвитку на рівні на-

ціональних держав. При цьому, забезпечення переходу до багато-

рівневого публічного управління глобальним розвитком потребує 

координації діяльності органів публічного управління в усіх сферах 

суспільного життя, ефективних форм співпраці з міжнародними 

міжурядовими організаціями, органами управління субнаціонально-

го рівня, передбачає необхідність чіткого розподілу повноважень, 

законодавчо визначених правил взаємодії, міжвідомчого співробіт-

ництва, укладення угод і контрактів як між органами публічної 

влади, так і з представниками обізнаної громадськості.

Ключові слова: глобальний розвиток, світові інтеграційні про-

цеси, концепція сталого розвитку, глобальне врядування, багато-

рівневе публічне управління, суспільні цінності, індикатори глобаль-

ного розвитку, інтегрований індекс глобального розвитку.

Постановка проблеми. Світові інтеграційні процеси визнача-

ють не лише динаміку та особливості функціонування та розвитку 

сучасного суспільства, а й сприяють становлению нової, багаторів-

невої системи управління глобальним розвитком з притаманними 

їй єдиними загальноцивілізаційними імперативами побудови ново-

го світового порядку. У сучасному світі, від розуміння об’єктивних 

тенденцій глобального розвитку залежить рішення багатьох прак-

тичних проблем, з якими сьогодні стикаються як окремі національні 

держави, так і міжнародне співтовариство в цілому.

Становлення системи управління глобальним розвитком посту-

пово чинить вплив на формування та реалізацію державної полити-

ки різних країн, яка все більше виходить із необхідності співстав-

лення та узгодження із проголошеними міжнародними принципами 

та концепціями організації та  розвитку суспільства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Класиками світової 

політичної думки: Brzezinski Z.[26], Huntington S. [35], Kennedy P. 
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[38], Wallerstein I. [49], Soros G. [45] та ін., досить ретельно розгля-

нуто сутність та особливості трансформації геополітичних процесів 

і моделей світового порядку, що відображає зміну співвідношення 

цивілізаційних потенціалів, як окремих країн, так і формалізованих 

і неформальних утворень, що їх об’єднують, у тому числі за допомо-

гою співставлення різних агрегованих індексів розвитку. При цьому 

багато авторів, з різних світоглядних позицій, завжди починають із 

звернення до досліджень загальної сутності світового порядку та 

окремих напрямів суспільного розвитку 

За визначенням Аніліоніса Г.П., Зотової Н.А. [1], «під світовим 

порядком слід розуміти характер взаємозв’язків країн, заснованих 

на системі норм та правил, вироблених світовим співтовариством 

та регулюючих відносини держав та інших суб’єктів міжнародних 

відносин на тому чи іншому етапі розвитку, а також на різних ієрар-

хічних рівнях цих відносин». 

Дж. Айкенберрі, професор Джорджтаунського університету й 

один із провідних сучасних дослідників проблем світового суспіль-

но-політичного розвитку зазначає зокрема про те, що «центральною 

проблемою міжнародних відносин є проблема порядку: як він збу-

дований, як він руйнується і як він відновлюється» [36].

Міркування щодо попередніх визначень дають підстави вважа-

ти, що цілком зрозумілим є те, що й у більш вузькому вимірі будь 

яке суспільство на певних етапах розвитку відчуває загострення, 

пов’язане із визначенням чітких орієнтирів розвитку та забезпечення 

соціального порядку. У цьому сенсі видається доречним і погляд ві-

домого американського соціолога, одного з фундаторів структурного 

функціоналізму Толкотта Парсонса, який вбачав у досягненні поряд-

ку – головну проблему існування суспільства [40], оскільки порядок 

і стабільність – це ознака процвітання, а перманентні зміни правил 

гри – ознака хаосу і злиднів, що є незворотніми за таких умов.

Сучасне становище у світі, на жаль, усе більше набуває рис і 

характеристик глибокої, системної кризи, що супроводжується зна-

чним підвищенням конфліктності в усіх сферах життєдіяльності 

різних держав і суспільств. Загальним принципом вирішення гло-

бальних конфліктів за умов консенсусної демократії є орієнтація на 
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компроміс, а не на підлаштування й підпорядкування більш впливо-

вому суб’єктові суспільних відносин. Розуміючи, що причина всіх 

проблем у глобалізованому світовому співтоваристві полягає в не-

вмінні приходити до консенсусу, в процесі взаємодії різноманітні 

інтереси підлягатимуть узгодженню й урівноваженню. Так досяга-

тиметься суспільний консенсус, формуватимуться сталі соціальні 

партнерські відносини.

До фундаментальних  розвідок в напрямі формування світового 

порядку у XXI столітті та пошуку суспільного консенсусу на основі 

історичного досвіду слід віднести книгу відомого американського 

дипломата Генрі Кіссінджера під назвою «Світовий порядок. Роз-

думи про характери націй в історичному контексті» [39], яка вперше 

побачила світ у 2014 році, а нещодавно вийшла друком і в Україні. 

В ній автор, з погляду свого величезного професійного і життєвого 

досвіду зазначає зокрема про те, що «реальний діалог націй — це 

єдиний спосіб досягти політичного консенсусу».

На сьогодні слід зазначити, що цілісне дослідження проблеми ста-

новлення системи управління глобальним розвитком, особливостей 

сучасного етапу її формування, механізмів функціонування, осмис-

лення її суспільно-політичної сутності, на основі сучасних концепцій, 

ціннісних орієнтацій та з урахуванням цілей сталого розвитку прак-

тично відсутня. Опубліковані роботи містять аналіз окремих аспектів 

цієї проблематики або її складових компонентів [3, 4, 14, 22, 29].

Цілі, мета дослідження. Метою дослідження є визначення впли-

ву світових інтеграційних процесів та різних чинників з урахуванням 

цілей сталого розвитку на формування нової системи глобальних цін-

нісних орієнтацій та переконань й обґрунтування на цій основі сут-

ності та особливостей становлення системи управління глобальним 

розвитком, виходячи з концепції глобального врядування та багато-

рівневого публічного управління, а також  уведення в науковий обіг та 

практику експертно-аналітичної та іншої корисної для суспільства ді-

яльності: глобального індикатора - інтегрованого індексу глобально-

го розвитку, що характеризує стан розвитку суспільства, його динамі-

ку, а також можливості регулюючого впливу на глобальний розвиток 

у різних країнах світу з подальшим використанням для визначення 



369

Імперативи глобального розвитку:
фокус на Global Governance

ISSN 2616-6216. Publ. upr. reg. rozvit. 2018, 2: 365-388

стратегічних орієнтирів розвитку окремих національних держав, як 

розвинених, так і тих, хто став на шлях демократичних перетворень в 

суспільстві та соціально орієнтованої ринкової економіки.

Виклад основного матеріалу дослідження. Сучасне глобалізо-

ване суспільство, за умов трансформацій потребує наявності певної 

системи цінностей, що поділяються більшістю, або найбільш со-

ціально-активною частиною його членів. Це ознака самоідентифі-

кації суспільства. При цьому, під цінностями слід розуміти певну 

характеристику суспільної свідомості, сприйняття дійсності това-

риством, колективних та індивідуальних особистісних орієнтацій, 

що мають яскраво виражену соціальну природу та націленість на 

розвиток, чи то суспільства чи то окремої особистості [7]. 

Перехід до постіндустріальної стадії розвитку суспільства су-

проводжувався значними змінами в структурі ціннісних орієнтацій 

і, відповідно, ціннісних установок. Це підтверджується багатьма 

інтегрованими дослідженнями, зокрема всесвітнім оглядом цін-

ностей (World Values Survey) [51], який являє собою унікальну базу 

даних і одночасно – є дослідженням соціокультурних і політичних 

змін у світовому масштабі, яке здійснюється мережею вчених - сус-

пільствознавців, що представляють університети й дослідні центри 

всього світу. Вона відкриває нові можливості для аналізу того, яким 

чином змінюється світогляд людей. Ці огляди охоплюють широкий 

діапазон змінних для аналізу й дозволяють  аналізувати зміни в цін-

ностях і позиціях, що відбуваються з 1981 р. Вони також врахову-

ють дані з оглядів Євробарометра [30], що готуються щорічно в усіх 

країнах - членах Європейського союзу з 1970 р.; це дозволяє аналі-

зувати зміни, використовуючи ще більш довгий часовий термін [6]. 

До теперішнього часу в ході декількох опитувань, організова-

них у рамках Всесвітнього огляду цінностей, ученими були дослі-

джені ціннісні установки жителів більш ніж 80 країн. Результати 

опитувань дозволяють робити висновки як щодо специфіки різних 

країн і суспільств, так і стосовно напрямів змін у властивих їм цін-

ностях. На їхній основі вчені намагаються робити висновки стосов-

но витоків соціокультурних змін, а також стосовно можливих шля-

хів стимулювання позитивних змін [51].
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При цьому, зазвичай матеріальні цінності пов’язані з економіч-

ними й фізичними потребами, постматеріальні - з потребами у сво-

боді, самовираженні, визнанні і т.ін. Учені Р. Інглхарт і П. Абрамсон 

стверджують, що в більшості країн світу пріоритети зрушуються убік  

постматеріальних цінностей. Однак цей висновок не є безперечним. 

Порівняльні дослідження ціннісної динаміки населення розвинених 

країн показують, що й постматеріальні, і матеріальні цінності одна-

ковою мірою є значущими для громадян цих держав [23, 37].

Отже, в умовах інформаційного суспільства, економічне зрос-

тання вже не є єдиним мірилом прогресу, і ознакою процвітаючого 

суспільства. Місце економічних досягнень як вищого пріоритету в 

суспільстві постмодерна займає орієнтація на якість життя. Норми 

індустріального суспільства, з націленістю на дисципліну, самовід-

даність і досягнення, поступаються місцем усе більш широкій сво-

боді індивідуального вибору життєвих стилів і індивідуального са-

мовираження. Зрушення від «матеріальних» цінностей, з акцентом 

на економічну і фізичну безпеку, до цінностей «постматеріальних», 

з акцентом на індивідуальне самовираження і якість життя, - най-

більш характерний аспект даної зміни; але який становить лише 

компонент набагато більш складного процесу соціокультурних 

змін, що може бути предметом глобального регулюючого впливу, 

узгодженого шляхом консенсуса між різними країнами світу [11].

Сучасний етап існування людства поставив перед світовим спів-

товариством питання, щодо межі, за якою глобальні проблеми по-

стають суттєво відчутними та можуть призвести до його занепаду й 

загибелі. Це стало поштовхом до проведення низки конференцій та 

самітів під егідою ООН, які були присвячені глобальним проблемам 

людства [47]. Практичним втіленням цієї роботи стало затверджен-

ня Генеральною Асамблеєю ООН Декларації, в якій були визначено 

цілі та завдання тисячоліття [48].

Виходячи з цілей та завдань тисячоліття, ООН вважає глобаль-

ними проблемами людства такі: бідність і голод; нерівний доступ 

до початкової освіти; гендерну нерівність в освіті; розповсюджен-

ня ВІЛ/СНІДа та інших захворювань; дитячу смертність і здоров’я 

матерів; погіршення екологічної ситуації та скорочення природних 
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ресурсів; зростаюче розшарування країн світу як за економічним 

розвитком, так і за якістю життя населення.

Саме ці обставини примусили прогресивну міжнародну гро-

мадськість започаткувати новий підхід до подолання зазначених 

глобальних проблем, який отримав назву концепція сталого роз-

витку (sustainable development). Варто зазначити, що він став 

продовженням концепції ноосфери, сформульованої академіком 

В. Вернадським ще в першій половині ХХ ст. Суть його полягає в 

обов’язковій узгодженості економічного, екологічного та людського 

розвитку таким чином, щоб від покоління до покоління не зменшу-

валися якість і безпека життя людей, не погіршувався стан довкілля 

та, водночас, відбувався соціальний прогрес [13].

Щодо трактування цього терміну, то за визначенням  Світового 

банку «сталий розвиток» (sustainable development) – це управління 

сукупним капіталом суспільства в інтересах збереження і збільшен-

ня людських можливостей [52].  Комісія Брундтланд сформулювала 

визначення сталого розвитку у своїй доповіді, як «розвиток, який 

задовольняє потреби нинішнього покоління без шкоди для можли-

вості майбутніх поколінь задовольняти свої власні потреби» [27].

З. Герасимчук визначила сталий розвиток як процес забезпечен-

ня функціонування територіальної системи із заданими параметра-

ми в певних умовах, протягом необхідного проміжку часу, що веде 

до гармонізації факторів виробництва та підвищення якості життя 

сучасних і наступних поколінь за умови збереження і поетапного 

відтворення цілісності навколишнього середовища. Інші спроби 

щодо узагальнення цього визначення, зокрема з позицій системного 

підходу, надали можливість розглядати його як модель функціону-

вання системи з обмеженими параметрами, що забезпечує збалан-

совану динамічну рівновагу між компонентами інтегрованої еко-

системи протягом визначеного проміжку часу [2, 20].

За деякими узагальненими визначеннями, концепція сталого 

розвитку включає три загальновизнані аспекти:

- економічний: економічна стійкість передбачає забезпечення в 

довгостроковій перспективі виробництва товарів і послуг, підтри-

мання оптимальних пропорцій в секторах економіки;
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- соціальний: соціальна стійкість передбачає забезпечення рів-

ності, адекватних умов соціального забезпечення, включаючи охо-

рону здоров’я та освіту, гендерна рівність, політичну стабільність і 

відповідальність;

- екологічний: екологічна стійкість передбачає підтримання не-

обхідних ресурсів, біологічного різноманіття, атмосфери та інших 

характеристик екосистеми [28, 33, 50].

Ці аспекти стійкості, в кінцевому рахунку, повинні визначати 

цілі розвитку в системі багаторівневого управління.

Отже, сталий розвиток ставить питання про мету існування лю-

дини і суспільства, вимагає перегляду взаємовідносин між людиною 

і природою, а також соціальної справедливості й рівності. При цьому 

Концепція сталого розвитку відбиває розуміння тісного взаємозв’язку 

екологічних, економічних і соціальних проблем людства і того фак-

ту, що вони можуть бути вирішені лише комплексно, за умови тісної 

співпраці і координації зусиль усіх прогресивних країн світу.

Оскільки наприкінці XX століття серед лідерів розвинених кра-

їн світу вже домінували думки, щодо істотного впливу глобалізації 

на всі сфери суспільного життя, під час конференції ООН з навко-

лишнього середовища і розвитку, яка відбулася в червні 1992 р. у 

Ріо-де-Жанейро, була прийнята Світова програма дій «Порядок ден-

ний на ХХІ століття. За своєю сутністю він є програмою дій з упро-

вадження засад сталого розвитку в країнах світу. Документ перед-

бачає, що забезпечення сталого розвитку є, насамперед, обов’язком 

національних урядів згідно з принципом спільної, але диференційо-

ваної відповідальності, та потребує розробки національних програм 

і відповідної політики. У Програмі наголошується, що досягнення 

сталого розвитку вимагає ув’язки та інтеграції його економічних, 

екологічних і соціальних цілей [16].

Концепція сталого розвитку набуває значного поширення як 

така, що націлена на вирішення однієї з ключових глобальних про-

блем людства, що має міждисциплінарний характер і розглядається 

в багатьох аспектах і ракурсах. Вона акцентує увагу та наголошує 

на двох суттєвих концептах. По-перше, цей розвиток передбачає ви-

рішення економічних, соціальних та екологічних проблем. Розвиток 
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буде сталим тільки тоді, коли буде досягнута рівновага між різни-
ми факторами, що зумовлюють загальний рівень життя. По-друге, 
нинішнє покоління має обов’язок перед прийдешніми поколіннями 
підтримувати достатні запаси соціальних, природних та економіч-
них ресурсів для того, щоб вони могли забезпечити для себе рівень 
добробуту не нижчий, ніж той, що ми маємо зараз.

За роки, що минули після ухвалення в Ріо-де-Жанейро «Поряд-
ку денного на ХХІ століття» [16], Концепція значно посилила вплив 
на всі світові процеси і, зокрема, на рух до сталого розвитку. Чітке 
уявлення про характер зв’язку між глобалізацією і сталим розви-
тком має вирішальне значення для надання процесові формування 
політики в цій сфері комплексного характеру, поширюючи його 
вплив на різні країни.

22-24 червня 2012 р. у Ріо-де-Жанейро відбулася чергова конфе-
ренція ООН зі сталого (збалансованого) розвитку «Ріо+20», під час 
якої глави держав і урядів ухвалили підсумковий документ «Май-
бутнє, якого ми прагнемо», в якому було підтверджено прихильність 
меті, прийнятій на Всесвітньому саміті зі сталого (збалансованого) 
розвитку 2002 р.: сталий розвиток і забезпечення побудови еконо-
мічно, соціально та екологічно збалансованого майбутнього для 
планети, для нинішнього і майбутніх поколінь [15]. Виходячи з цьо-
го ООН рекомендувала всім країнам світу при визначенні стратегії 
їх розвитку зважувати на глобальні проблеми людства та враховува-
ти задекларовані цілі та завдання тисячоліття [31]. 

За повідомленням Центру новин ООН 16 вересня 2014 року в 
Нью-Йорку офіційно відкрилася 69-а сесія Генеральної Асамблеї 
Організації об’єднаних націй. Темою загальнополітичної дискусії 
69-ї Сесії була розробка та здійснення Порядку денного в галузі роз-
витку світу після 2015 року. Серед резолюцій  69-ї Сесії слід осо-
бливо відмітити резолюцію під назвою «Сприяння забезпеченню 
роботи комплексних і підзвітних державних служб в інтересах ста-
лого розвитку». Це надало поштовх національним державам та їх 
урядам активізувати роботу щодо вироблення відповідних стратегій 
розвитку. Проте, будь який розвиток, а тим більше розвиток суспіль-
ства не може бути забезпечений без наявності дієвої та ефективної 
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системи управління. У цьому контексті мова йде саме про систему 

багаторівневого публічного управління не лише глобальним розви-

тком, а й розвитком окремих країн, які прагнуть до демократичних 

перетворень та забезпечення якості життя громади.

Отже, пошук найбільш суспільно ефективної соціально-орієн-

тованої моделі багаторівневого публічного управління, яка має на 

меті забезпечення збалансованого розвитку країни і суспільства, 

обумовлює чітке розуміння комплексу організаційних засад, сучас-

них форм та засобів впливу, спрямованих на розвиток людського 

капіталу та забезпечення соціальних стандартів життя, добробуту і 

злагоди в суспільстві.

Разом із тим для вирішення глобальних і національних проблем 

в Україні потрібно запровадити механізми реалізації стратегії її роз-

витку, а саме: підвищити якість та ефективність державного управ-

ління, трансформувавши його на багаторівневе публічне управління.

12 січня 2015 року Президент України указом №5/2015 затвер-

див «Стратегію сталого розвитку «Україна 2020», яка є основним 

інструментом досягнення цілей сталого розвитку в майбутньому 

для України та представляє собою програмний документ довго-

строкової дії, що ґрунтується на сучасних міжнародних принципах 

співіснування людства і довкілля і в якому визначається мета, за-

вдання та пріоритетні напрями поступального розвитку українсько-

го суспільства на шляху забезпечення збалансованості економічних, 

соціальних та екологічних чинників на основі створення дієвих ме-

ханізмів захисту конституційних прав і свобод людини, формування 

громадянського суспільства, забезпечення у ньому політичної ста-

більності та взаєморозуміння [21]. 

Зважаючи на вищезазначене, все ж таки, в Україні термін «ста-

лий розвиток» часто вживають для означення частіше неухильного 

зростання переважно економічних показників країни, її регіонів, 

міст, сіл та окремих галузей економіки. При цьому його соціальна 

та екологічна складові якщо й не ігноруються, то ним приділено до-

сить незначну увагу, що свідчить про недостатнє розуміння справж-

нього значення даного терміна, в якому ключовою смисловою озна-

кою за визначенням є саме збалансованість усіх його складових.
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Для країни виміром сталого розвитку має бути його ототожнен-

ня зі змістом поняття «національне багатство», яке, у свою чергу, 

безпосередньо пов’язане і з виробництвом національного доходу та 

його відтворенням. При цьому збільшення національного багатства 

здійснюється передусім за рахунок вказаного доходу. Цей підхід чіт-

ко збігається із ключовими орієнтирами Концепції сталого розвитку, 

відповідно до якої збалансований розвиток суспільства передбачає 

вирішення економічних, соціальних та екологічних проблем та до-

сягнення рівноваги між різними факторами, що зумовлюють гідний 

рівень життя людей у суспільстві. При цьому такий підхід враховує 

й спадкоємність поколінь стосовно зобов’язань тих, хто живе зараз 

перед прийдешніми поколіннями підтримувати достатні запаси со-

ціальних, природних та економічних ресурсів для того, щоб вони 

могли забезпечити для себе належний рівень добробуту [8].

Усе вищезазначене вимагає від держави особливого розуміння 

та відповідального ставлення до процесу визначення приоритетів 

та формування і реалізації відповідної державної політики. Саме 

публічні органи влади є провідниками і фактичними суб’єктами ре-

алізації державної політики. Від розподілу повноважень між ними 

та організації ефективної взаємодії залежить дієвість результатів ді-

яльності у сфері реалізації соціальної, економічної та екологічної 

політики та забезпечення сталого розвитку країни [12]. 

Реалізація державної політики сталого розвитку зумовлює не-

обхідність проведення глибоких структурних та управлінських ре-

форм у всіх сферах суспільного життя України, використання стра-

тегічного підходу до їх реалізації, пошуку нових способів мислення 

та організації управлінської діяльності, потребує дослідження по-

тенціалу системи управління, підвищення вимог до якості її кадро-

вого, організаційного, правового, інформаційного, матеріального, 

техніко-технологічного та фінансового забезпечення. Здійснення 

перетворень у системі публічного управління має базуватися на 

принципах демократизму, консенсусу, наступності у формуванні 

державної соціальної політики, прийнятті та реалізації управлін-

ських рішень, стратегічного планування, субсидіарності, взаємодо-

повнення, збалансованості повноважень і відповідальності. 
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Останнім часом у світі поширюються роздуми про застосування 
та ефективність нових моделей публічного управління, що передба-
чають координацію діяльності не лише органів влади різних рівнів, 
включаючи і наднаціональний а й міжурядових міжнародних утво-
рень за умов багаторівневого управління [5]. За новими моделями пу-
блічного управління перевага надаватиметься сприянню пошуку кон-
сенсусу між суб’єктами публічного управління на різних рівнях [41].

Щодо підвищення ефективності реагування на запити суспіль-
ства під час формування та реалізації стратегій розвитку за умов 
трансформаційних перетворень слід наголосити передусім на необ-
хідності забезпечення поліцентризму в процесі дотримання балансу 
інтересів суб’єктів багаторівневого публічного управління. Йдеться 
про поєднання різних форм управління за рахунок використання 
більш гнучких його форм, які відрізняються від традиційних тим, 
що на противагу ієрархічним використовують інструменти залучен-
ня різноманітних соціальних груп до конструктивної взаємодії, діа-
логу та прийняття політичних рішень, спрямованих на пошук сус-
пільного консенсусу.

Отже, консенсус безумовно є найкращим способом прийняття 
рішень – хоча б тому, що лише таким чином проблема може бути ви-
рішена в найбільш цивілізований спосіб, хоча й не завжди остаточ-
но. Якщо рішення відображає лише позицію більшості, в подаль-
шому воно потребує безумовного виконання всією більшістю, що 
є небезпечним, оскільки дає підстави для перегляду рішення у разі, 
якщо змінюватиметься конфігурація більшості.

Суспільний консенсус має бути однією з найвищих цінностей со-
ціальної держави, яка, за визначенням, покликана слугувати людині 
та громадянам. Сутність цієї цінності полягає в можливості для кож-
ного без виключення вільно розвиватись як особистість, що забезпе-
чує суспільству сталий розвиток. Виходячи з цього, саме консенсус 
і є однією з головних умов формування громадянського суспільства 
та імперативом його успішного функціонування. Кінцевою метою 
формування громадянського суспільства є досягнення його сталого 
розвитку, що тісно пов’язано зістановленням громадянського миру, 
злагоди і порозуміння на основі суспільного консенсусу [10].
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Таким чином, сучасні концепції управління розвитком суспіль-

ства мають багато в чому універсальний характер і передбачають 

по-перше - сталість розвитку, яка базується на положенні, що якість 

життя людей і стан суспільства знаходяться під впливом сукупності 

соціальної, економічної й екологічної сфер; по друге – глобальний 

характер, багаторівневість та публічність і відповідно транспарент-

ність процесів управління; по третє – спрямованість на узгодженість 

дій між акторами – суб’єктами глобального управління та досяг-

нення суспільного консенсусу, шляхом прийняття колективних рі-

шень стосовно спільних питань, які стосуються передусім безпеки 

та подальшого існування цивілізації на основі спільних ціннісних 

орієнтацій та переконань; по четверте – технологічність та швидке 

просування найсучасніших засобів комунікації та перспектив одно-

часного використання великих масивів інформаційних даних. 

Отже, сучасний етап розвитку глобалізаційних процесів у світі 

усе більше демонструє ознаки переходу до інформаційного суспіль-

ства і вже не взмозі обмежити світовий розвиток за рахунок лише 

зазначених складових сталого розвитку. Новий порядок денний сві-

тової інтеграції актуалізує та наголошує на зміні парадигми у бік 

глобального розвитку, що передбачає інтернаціоналізацію, діджи-

талізацію і технологічну модернізацію процесів функціонування та 

розвитку суспільства при збереженні його концептуальних засад та 

ціннісних орієнтацій, виходячи  саме із загальноприйнятої світовим 

співтовариством концепції сталого розвитку і цілей тисячоліття.  

Виходячи з вищезазначеного, слід згадати й про те, що навіть у 

свій час, лауреатом Нобелівської премії миру, сьомим Генеральним 

секретарем ООН паном Кофі Атта Ананом у доповіді під час 55 се-

сії генеральної асамблеї ООН, що лягла в основу Декларації Тися-

чоліття зазначалося наступне: - «Завдання формування глобального 

рівня управління вже поставлене на рівні ООН. Сфера міжнародних 

суспільних відносин, включаючи ООН, повинна бути ще ширше 

відкрита для участі багатьох суб’єктів, внесок яких має суттєво важ-

ливе значення для управління процесом глобалізації» [24].

Далі у доповіді зазначається про те, що «Жодна держава, жодна 

організація не можуть вирішити всіх цих проблем в поодинці. Але 
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разом з тим жодна держава не має думати, що інші вирішать їх за 

нього, якщо його власний уряд і його громадяни не присвятять себе 

цілком виконанню цього завдання. Зробити XXI століття більш без-

печним і більш справедливим, ніж століття XX, - це завдання, яке 

вимагає рішучих зусиль з боку кожної держави і кожної людини». 

Отже, Сесія Тисячоліття Генеральної Асамблеї ООН мала дуже 

важливе значення для обговорення і вироблення практично реалі-

зованих підходів світової спільноти до управління глобальним роз-

витком, зокрема завдяки чому лідери держав виробили під егідою 

ООН свого роду кодекс глобальної поведінки, на основі якого пови-

нне буде здійснюватися глобальне співробітництво в XXI столітті. 

А задля того, щоби глобальне управління  було ефективным, воно 

має базуватися на загальних цілях і цінностях, які поділятимуться 

світовим співтовариством та стануть зрозумілими і досяжними у 

тому числі для окремих національних держав [53]. 

Під час ювілейної 70-ї сесії Генеральної Асамблеї ООН (25-27 

вересня 2015 р.) відбувся Саміт зі сталого (збалансованого) розви-

тку, де було прийнято документ «Цілі сталого розвитку». У ньому 

затверджено такі цілі розвитку людства на шляху до сталого розви-

тку: повсюдна ліквідація бідності в усіх її формах; зниження рівня 

нерівності всередині країн і між ними; сприяння побудові миролюб-

них і відкритих спільнот збалансованого розвитку, заснованих на 

принципі широкої участі та ін [18]. Досягнення зазначених цілей 

неможливо без налагодження дієвої та ефективної системи глобаль-

ного управління.

На відміну від акценування на прямій керуючій цільовій функ-

ції, яка закладена у зміст «управління» як такого, деякі автори, такі 

як Rosenau J. N., використовували термін «глобальне управління» 

для позначення регулювання взаємозалежних відносин за відсут-

ності всеосяжної політичної влади [43]. За визначенням Rosenau J. 

N., глобальне управліния (англ. Global Governance) можна охарак-

теризувати як політичну взаємодію міжнародних акторів з метою 

вирішення проблем, які зачіпають більше, ніж одна держава або 

регіон [42]. При цьому, мається на увазі, що це функція реалізації 

влади у непрямий спосіб, що представляє собою скоріше колектив-
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ні домовленості, які в залежності від умов, терміновості і доціль-

ності реалізації можуть носити як формальний, так і неформальний 

характер.

Категорійну основу визначення Глобального управління утво-

рює поняття Governance, що відноситься до «процесів взаємодії і 

прийняття рішень між суб’єктами, які беруть участь у колективних 

рішеннях і діях, які призводять до створення, зміцнення або відтво-

рення соціальних норм і інститутів» [34].  Governance - це всі проце-

си управління, будь то уряд, ринок або мережа, будь то сім’я, плем’я, 

формальна або неформальна організація або територія, а також через 

закони, норми, владу або мову організованого суспільства [25]. 

Від розуміння Governance, як врядування виходить цільова 

спрямованість щодо вироблення дієвої системи колективного ухва-

лення рішень в умовах існування значної кількості суб’єктів та за 

умов відсутності формалізованих процедур, здатних забезпечувати 

належні  умови та засобів контролю за дотриманням певних правил 

у процесі взаємовідносин між відповідними суб’єктами. 

У роботі «The New Governance: Governing without Government. 

From Government to Governance» [42] зазначається, що перехід від 

правління до урядовання означає заміну традиційних ієрархічних 

форм організації владно-суспільних відносин так званими горизон-

тальними мережевими моделями управління суспільством, у якій 

управлінські повноваження передаються спеціалізованим специ-

фічним установам, що створюються суспільними суб єктами для 

виконання певних конкретних завдань і мають перехідне членство. 

Ще одне визначення governance – управлінська діяльність як сус-

пільна координація, що уможливлює та полегшує колективні дії че-

рез колективно прийняті рішення, але не у вертикальному, а у гори-

зонтальному вимірі [32]. Щодо Global Governance, то з урахуванням 

зазначеного вище його можна визначати, як «комплекс формальних 

і неформальних інститутів, механізмів, взаємин і процесів між дер-

жавами, ринками, громадянами та організаціями, як міжурядовими, 

так і неурядовими, за допомогою яких колективні інтереси в гло-

бальному вимірі формулюються, право і обов’язки встановлені, а 

відмінності набувають опосередкованого характеру» [46].
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Ще одне визначення трактує глобальне управліния, як систему 

інститутів, принципів, політичних і правових норм, поведінкових 

стандартів, якими визначається регулювання з проблем транснаці-

онального та глобального характеру в природних і соціальних ви-

мірах, що здійснюється шляхом взаємодії держав (перш за все через 

сформовані ними багатосторонні структури і механізми), а також 

недержавних суб’єктів міжнародного життя [4]. 

За характером, глобальне управління може здійснюватися як 

багаторівневе, тобто одночасно, уособлюючи в себе такі основні 

рівні як: глобальний (світовий, міжнародний), регіональний (надна-

ціональний), міжнаціональний (транснаціональний), національний 

(урядовий), територіальний (місцевий). Ці визначення потребують 

суттєвого наукового обгрунтування та окремого розгляду і можуть 

застосовуватися в залежності від контексту, у тому числі з урахуван-

ням галузевих та інших ознак. При цьому представництво у процесі 

глобального управління не тільки держави, а й інших акторів, як 

то неурядові організації, транснаціональні корпорації може нести за 

собою певні ризики, пов’язані з тим, що немає впевненості у тому, 

що відповідні суб’єкти будуть розглядати у якості пріоритетів інтер-

еси людства, а не працювати задля забезпеченння власних корисних 

інтересів. 

Отже, поділяючи думку деяких дослідників, які надали най-

більш повне визначення [4],  під глобальним управлінням слід розу-

міти універсальну систему організації регульованих і взаємодіючих 

між собою інститутів, принципів, процесів, політічних і правових 

норм і стандартів, якими визначається регулювання взаємодії дер-

жав і їх політик, що набувають ознак транснаціонального та гло-

бального характеру через сформовані ними структури і механізми, а 

також міжнародних недержавних суб’єктів - як організації узгодже-

них колективних зусиль з метою підтримки міжнародної суспільно-

політичної, соціальної та економічної стабільності, ліквідації поли-

тичних протиріч і джерел політичної нестабільності, забезпечення 

стратегічної цілісності і стійкості людської цивілізації. Хоча, на 

думку автора, у цьому визначенні дещо бракує саме спрямованості 

щодо глобальних цілей розвитку.
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Ураховуючи зазначені тенденції, з метою всебічного оцінюван-

ня впливу світових глобальних процесів на розвиток як формалі-

зованих міждержавних утворень так і окремих країн, автором за-

пропонований для введення в науковий обіг та задля подального 

практичного використання агрегований показник,  у вигляді інте-

грованого індексу глобального розвитку під назвою Глобальний Ін-

декс GI-X. 

Інтегрований індекс глобального розвитку GI-X побудований 

на основі аналізу офіційної інформації стосовно емпіричних спо-

стережень, та шляхом оцінювання комплексу взаємопов’язаних 

між собою постійних складових розвитку, які мають відношення до 

різних сфер суспільства, а саме: суспільно-політичної, соціо-гума-

нітарної та економіко-технологічної складової та може між іншим 

демонструвати рівень збалансованого розвитку країни.

У побудову Індекса закладено сукупні інтегровані дані, які ві-

дображають результати рейтингового оцінювання всебічного роз-

витку різних країн світу, отримані за 10-ма релевантними, тобто 

адекватними вирішеню поставленого завдання загальновідомими 

індексами, розрахованими найбільш авторитетними експертно-ана-

літичними центрами, які працюють у царині досліджень глобальних 

процесів, що стосуються функціонування та розвитку суспільства 

на основі щорічної офіційної доступної статистичної інформації. 

Висновки / перспективи подальших досліджень. Сучасні кон-

цепції управління глобальним розвитком суспільства мають багато 

в чому універсальний характер і передбачають по-перше - сталість 

розвитку, яка базується на положенні, що якість життя людей і стан 

суспільства знаходяться під впливом сукупності соціальної, еконо-

мічної й екологічної сфер; по друге – глобальний характер, бага-

торівневість та публічність і відповідно транспарентність процесів 

управління; по третє – спрямованість на узгодженість дій між акто-

рами – суб’єктами глобального управління та досягнення суспіль-

ного консенсусу, шляхом прийняття колективних рішень стосовно 

спільних питань, які стосуються передусім безпеки та подальшого 

існування цивілізації на основі спільних ціннісних орієнтацій та 

переконань; по четверте – технологічність та швидке просування 
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найсучасніших засобів комунікації та перспектив одночасного ви-

користання великих масивів інформаційних даних. 

Аналітичний супровід процесів, що пов’язані з форуванням сис-

теми управління глобальним розвитком може бути одним із компонен-

тів забезпечення його ефективності. При цьому, доречним видається 

необхідність формування системи індикаторів глобального розвитку. 

Виходячи з цього є доцільним продовжити роботу із запроваджен-

ня в науковий та практичний обіг інтегрованого індексу глобального 

розвитку, виходячи із співвідношення суспільно-політичної, соціо-гу-

манітарної та економіко-технологічної складової для досягнення від-

повідних узгоджених глобальних цілей, які налаштовують суспіль-

ство на розвиток, сприяють інноваційному мисленню, інтеграційним 

процесам, зростанню обсягів інвестицій у власний ресурсний та ін-

телектуальний потенціал, що надасть можливість досягнути певних 

важливих для суспільства результатів, а також згуртувати та консолі-

дувати суспільство навколо об’єднуючих цілей і цінностей. 

Також, слід зробити наголос на особливій ролі багаторівневого 

публічного управління у реалізації цілей глобального розвитку на 

рівні національних держав. При цьому, забезпечення переходу до 

багаторівневого публічного управління глобальним розвитком по-

требує координації діяльності органів публічного управління в усіх 

сферах суспільного життя, ефективних форм співпраці з міжнарод-

ними міжурядовими організаціями, органами управління субнаці-

онального рівня, передбачає необхідність чіткого розподілу повно-

важень, законодавчо визначених правил взаємодії, міжвідомчого 

співробітництва, укладення угод і контрактів як між органами пу-

блічної влади, так і з представниками обізнаної громадськості.

Стаття надійшла до редакції: 04.09.2018 
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GLOBAL DEVELOPMENT IMPERATIVES: 

FOCUS ON GLOBAL GOVERNANCE

Dmytro Karamyshev, Doctor of Sciences in Public Administration, 

Full Professor of KRI NAPA under the President of Ukraine; 

The paper researches an impact of the world integration processes 

and a variety of factors on formation of the new system of values and 

building a system of managing global development. The approaches to 

global governance that are based on value guides have been determined 

as a prerequisite for institutional transformations in the modern global 

community. 

The objective of the research is substantiation of the essence and specifi c 

features of forming the system for managing global development, premised 

on the global governance concept and multilevel public administration, 

and the developed global indicator – an integrated global development 

index – that characterizes its condition, dynamics, and possibilities of 

regulatory impact on the global development in different countries of the 

world, with its further application to establishing strategic guides of the 

development of the national states which have entered upon the path of 

democratic social transformations and societal market economy.

The author emphasizes the need for forming a system of global 

development indicators and elaborating the integrated global 

development index, with regard to the correlation of socio-political, 

socio-humanitarian, and economical and technological components, for 

achievement of certain coordinated global goals that orient the society to 

development, foster innovation thinking, promote integration processes 

and a growth in the scope of investment in resource and intellectual 

potential, which would provide an opportunity of obtaining specifi c 

socially important results, uniting and consolidating the society around 

the integrating goals and values. 

Additionally, a special role of the multilevel public administration in 

fulfi llment of the global development objectives at the national state level 

has been pointed out. In this context, ensuring a transition to the multilevel 

public administration of the global development requires coordination of 
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public authorities’ activity in all the spheres of social life, and effective 

forms of cooperation with international intergovernmental organizations 

and administrating bodies of the sub-national level, stipulating the need for 

a clear-cut distribution of authority, legally established rules of interaction, 

inter-agency collaboration, conclusion of agreements and contracts both 

between public authorities and representatives of the conscious public.

Keywords: global development, world integration processes, 

sustainable development concept, global governance, multilevel public 

administration, social values, global development indicators, integrated 

index of global development
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